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绝密★启用前

湖南邵阳市 2018 年中考历史真题

评卷人 得分

一、选择题

1．某遗址“距今 6000多年”“位于长江下游”“发现稻谷和稻壳”。根据这些信息

判断，该遗址是(  )

A. 元谋人遗址    B. 北京人遗址

C. 河姆渡遗址    D. 半坡遗址

【答案】C

【解析】结合所学知识可知，河姆渡原始居民生活在距今约 6000多年前的浙江余姚

河姆渡村，属于长江流域。他们使用磨制石器，用耒耜耕地，种植水稻，饲养家畜，

制造陶器。他们住干栏式的房屋，开挖水井，过着定居生活。故 C符合题意；元谋人、

北京人不会种植农作物，故 AB不符合题意；半坡原始居民生活在黄河流域，种植粟。

故D不符合题意。故答案选C。

2．（题文）截至2017年 12月底，全球 146个国家(地区)建立 525所孔子学院......

“孔子热”在全球持续升温，引起了很多国家的学者关注。下列就“孔子热”现象的

议论中不正确的是(  )

A. 甲国学者：充分说明优秀文化没有国界

B. 乙国学者：伴随着中国和平崛起而出现，是中国国力增强的体现

C. 丙国学者：只有运用孔子思想才能解决好世界各国所面临的一切问题

D. 丁国学者：孔子的很多思想闪烁着人性的光辉，符合人类的共同追求

【答案】C

【解析】“孔子热”在全球持续升温，引起了很多国家的学者关注，说明优秀文化没

有国界，故 A议论正确，不符合题意；孔子是中国儒家学派创始人，“孔子热”现象

是中国国力增强的体现。故 B议论正确，不符合题意；有些问题可以运用孔子思想解

决好，但不是只有运用孔子思想才能解决好世界各国所面临的一切问题。故 C议论不

正确，符合题意；孔子的核心思想“仁”等很多思想闪烁着人性的光辉，符合人类的

共同追求。这是“孔子热”现象出现的原因。故D议论正确，不符合题意。故选C。

3．《谈邵阳古城的________传说》中写道：邵阳境内有诸葛亮出师时的祭旗坡、关羽

差人建造的鼓楼亭、张飞卸甲插矛之处的卸甲坊等遗迹与传说。据此判断该文章标题

中的空格处应填写(    )
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A. 战国    B. 三国

C. 唐朝    D. 宋朝

【答案】B

【解析】结合所学知识可知，诸葛亮是三国时期的历史人物，关羽、张飞是三国时期

的传说人物，因此，该文章标题中的空格处应填写三国。故 B符合题意；战国、唐朝、

宋朝与诸葛亮无关，故ACD不符合题意，故选B。

点睛：解题的关键是认识诸葛亮是三国时期的历史人物，由此判断邵阳古城的传说与

三国时期有关。

4．2018年《中国诗词大会》第三季总决赛冠军是邵阳洞口县的 80后“外卖小哥”雷

海为。他曾对记者说：“我最喜欢的诗人是李白，他的许多名篇我都能背诵。”下列

作品属于李白的是(    )

A. 《蜀道难》》    B. 《念奴娇•赤壁怀古》

C. 《窦娥冤》》    D. 《西游记》

【答案】A

【解析】结合所学知识可知，《蜀道难》》是唐朝诗人李白的代表作，故 A符合题意；

《念奴娇•赤壁怀古》是苏轼的代表作，故 B不符合题意；《窦娥冤》》是关汉卿的代表

作，故C不符合题意；《西游记》是吴承恩的作品，故D不符合题意。故选A。

5．（题文）将①分封制②郡县制③厂卫制④科举制等中国古代政治制度按产生的时间

先后顺序排列，正确的是(  )

A. ①②④③    B. ②①③④    C. ③①②④    D. ④①②③

【答案】A

【解析】结合所学知识可知，分封制是西周实行的政治制度，郡县制是秦朝实行的地

方制度，厂卫是明朝的特务机构，科举制是隋朝首创的选官制度。按照朝代出现的先

后顺序，正确的排序是①②④③，排除BCD，故选A。

点睛：解题的关键是正确识记分封制、郡县制、厂卫制、科举制出现的朝代，然后根

据朝代出现的前后排列顺序。

6．2018年 4 月 11日，英国坎特伯雷拍卖行将一件疑似中国圆明园流失的珍贵文物

“青铜虎蓥”（见下图）进行拍卖，并将当年参与联军“火烧圆明园”、劫走该文物

的一名英国海军上校的家信公之于众。材料中的“参与联军”中的空格处应该填写
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A. 德意

B. 俄奥

C. 英法

D. 美日

【答案】C

【解析】结合所学知识可知，第二次鸦片战争中，1860年，英法联军闯入圆明园，

公开抢劫圆明园的珍贵文物，最后火烧圆明园。故 C符合题意；德意、俄奥、美日与

火烧圆明园无关，故ABD不符合题意，故选C。

7．《都嘟》中写道:“1918年的数据是,当时日货占中国所有进口货的44%，1920年降

到 24%,近乎腰斩了。这是百年来规模最大的一次抵制日货运动。”这次抵制日货运动

发生在(    )

A. 甲午中日战争时期    B. 八国联军侵华时期

C. 五四运动时期    D. 北伐战争时期

【答案】C

【解析】结合所学知识可知，甲午中日战争时期指的是 1894——1895年，不符合题

干的时间范围，故 A不符合题意；八国联军侵华时期指的是 1900——1901年，不符

合题干的时间范围，故 B不符合题意；1919年召开的巴黎和会上，决定把德国在山

东的权利转让给日本。由于巴黎和会中国外交的失败，引发了 1919年的五四运动。

因此，题干的抵制日货运动发生在五四运动时期。故 C符合题意；北伐战争时期指的

是 1924——1927年，不符合题干的时间范围，故D不符合题意。故选C。

点睛：解题的关键是时间点“1918和 1920年”，巴黎和会中国外交的失败和日本

有关，因此 1919年五四运动时期，发生了百年来规模最大的一次抵制日货运动。

8．有研究表明：中国十四年抗战直接伤亡人口在 4100万以上，加上战时失踪、被俘

等项数字，人口损失则超过4500万。材料中的“十四年抗战”开始于(    )

A. 九一八事变    B. 华北亊变    C. 西安事变    D. 七七亊变

【答案】A

【解析】结合所学知识可知，1931年日军发动九一八事变，中国人民开始了局部抗

战。1945年抗日战争设立结束。故材料中的“十四年抗战”开始于九一八事变，故 A
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符合题意；华北事变发生在九一八事变之后，不属于“十四年抗战”的开始。故 B不

符合题意；西安事变是中国的爱国将领张学良、杨虎城发动的，故 C不符合题意；

1937年，日军发动七七事变，中国全国性的抗日战争爆发。七七事变是“八年抗

战”的开始。故D不符合题意。故选A。

9．（题文）1948年秋，中共中央果断决定与国民党军队主力进行决战，首先选择在

东北境内发动了(  )

A. 台儿庄战役    B. 辽沈战役    C. 平津战役    D. 淮海战役

【答案】B

【解析】结合所学知识可知，台儿庄战役发生在抗日战争时期的 1938年，故 A不符

合题意；1948年的辽沈战役发生在东北境内，故 B符合题意；平津战役发生在 1948

——1949年，与东北境内无关，故 C不符合题意；淮海战役是以徐州为中心，不符

合题干的“东北境内”。故D不符合题意。故选B。

10．2017年 10月 1日，《中华人民共和国国歌法》施行。《国歌法》明确规定，在公

共场合故意篡改国歌歌词、曲谱，以歪曲、贬损方式奏唱国歌，或者以其他方式侮辱

国歌的，由公安机关处以警告或者十五日以下拘留等。《国歌法》所保护的对象是(

)

A. 《英雄交响曲》    B. 《义勇军进行曲》

C. 《黄河大合唱》    D. 《游击队之歌》

【答案】B

【解析】《国歌法》所保护的对象是国歌。结合所学知识可知，1949年 9月召开的

第一届中国人民政治协商会议，把《义勇军进行曲》定为代国歌。故 B符合题意；

《英雄交响曲》、《黄河大合唱》、《游击队之歌》不属于《国歌法》所保护的对象。

故ACD不符合题意，故选B。

11．下图是《湖南开国将帅画传》封面书影图片。图中三位湖南籍元帅分别是罗荣桓、

和贺龙

A. 黄兴

B. 刘少奇

C. 任弼时

D. 彭德怀
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【答案】D

【解析】结合所学知识可知，黄兴是资产阶级革命派的代表人之一，不可能成为开国

将帅。故 A不符合题意；刘少奇是湖南省宁乡县人，中华人民共和国开国元勋，中国

共产党和中华人民共和国的第一代主要领导人之一。刘少奇不属于湖南籍元帅。故 B

不符合题意；任弼时是湖南省湘阴县，中华人民共和国开国元勋，中国共产党与中国

工农红军主要领导者之一。任弼时不属于湖南籍元帅。故 C不符合题意；彭德怀是湖

南湘潭人，湖南陆军军官讲武堂毕业，中华人民共和国开国元勋，中国人民解放军著

名将领、中华人民共和国元帅。故D符合题意，故选D。

12．（题文）2018年4月 27日，国家主席习近平在武汉与到访的印度总理莫迪举行非

正式会晤。莫迪表示，印中都是文明古国，两国交流源远流长。下列文明成就属于古

印度的是(   )

A. 金字塔    B. 《汉漠拉比法典》》

C. 《荷马史诗》    D. 阿拉伯数字的发明

【答案】D

【解析】结合所学知识可知，金字塔是古代埃及文明的象征，故 A不符合题意；《汉

谟拉比法典》》是古代巴比伦文明的象征，故 B不符合题意；《荷马史诗》是古希腊的

史诗，故 C不符合题意；阿拉伯数字的发明者是古代印度人，经阿拉伯人传到欧洲，

得名叫阿拉伯数字。故D符合题意，故选D。

13．下列关于“文艺复兴运动”的图示，不正确的是  (   )

A.     B.     C.     D. 

【答案】D

【解析】结合所学知识可知，14世纪开始的文艺复兴运动最先发生在意大利，故 A表

述正确，不符合题意；文艺复兴运动提倡以人为中心，而不是以神为中心。故 B表述

正确，不符合题意；文艺复兴是资产阶级文化的兴起，故 C表述正确，不符合题意；

文艺复兴的代表人有但丁、达芬奇和莎士比亚。伏尔泰是启蒙运动的代表人。故 D表

述不正确，符合题意。故选D。

14．（题文）美国前总统布什曾在一次演讲中说：“人类千百年的历史，最为珍贵的

是实现了对统治者的驯服，因为只有驯服了他们，才不会害人。我现在就是站在笼子

里向你们讲话。”下列文献中，在美国把统治者“关”进笼子里的过程中发挥重要作

用的是(  )
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A. 《权利法案》》    B. 《1787年宪法》

C. 《人权宣言》》    D. 《民法典》》

【答案】B

【解析】结合所学知识可知，《权利法案》把英国国王“关”进笼子里，故 A不符合

题意；美国颁布的《1787年宪法》确立了三权分立的政治体制，在美国把统治者

“关”进笼子里的过程中发挥重要作用。故 B符合题意；《人权宣言》》和《民法典》》

都是法国颁布的文献，与美国无关。故CD不符合题意。故选B。

15．下边是张红同学在复习某重要历史知识时制作的学习卡片。据此判断他正在复习 (

)

A. 日本大化改新

B. 俄国农奴制改革

C. 日本明治维新

D. 美国罗斯福新政

【答案】C

【解析】结合所学知识可知，日本大化改新发生在 7世纪，与学习卡片的 1868年不

符，故 A不符合题意；俄国农奴制改革发生在 1861年，与学习卡片的 1868年不符，

故 B不符合题意；日本明治维新发生在 1868年，“废藩置县”是明治维新的内容。

故C符合题意；美国罗斯福新政发生在 1933年，故D不符合题意。故选C。

16．1916年 11月，罗曼•罗兰在《战时日记》中写道：“欧洲正在奔向奴役和毁灭。

两年来，它—直疯狂地沿着这条灾难》的道路越走越远。”材料中所说的“奔向奴役和

毁灭”开始于(    )

A. 萨拉热窝事件爆发    B. 《凡尔赛和约》签订

C. 慕尼黑会议召开    D. 德军突袭波兰

【答案】A

【解析】依据题干的“1916年，欧洲正在奔向奴役和毁灭。”结合所学知识可知，

材料中所说的“奔向奴役和毁灭”指的是第一次世界大战。1914年 6月的萨拉热窝

事件是第一次世界大战的导火线。故材料中所说的“奔向奴役和毁灭”开始于萨拉热

窝事件爆发。故 A符合题意；《凡尔赛和约》签订是在 1919年，故 B不符合题意；
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慕尼黑会议召开是 1938年，故 C不符合题意；德军突袭波兰是二战爆发的标志。故

D不符合题意。故选A。

17．（题文）普京在评论苏联髙度集中的经济政治体制优劣时说：“如果不是集中全

国的资源，苏联是无法同纳粹德国展开战争的……但是，对变化、技术革命和新技术

制度的迟钝最终导致经济的崩溃。”据此可知，普京对苏联髙度集中的经济政治体制

的态度是(    )

A. 完全肯定    B. 全盘否定

C. 客观公正    D. 不置可否

【答案】C

【解析】分析题干的“如果不是集中全国的资源，苏联是无法同纳粹德国展开战争的

……但是，对变化、技术革命和新技术制度的迟钝最终导致经济的崩溃。”可以看出

普京既看到了苏联高度集中的经济政治体制的作用，又点出了苏联高度集中的经济政

治体制的弊端。因此，普京对苏联高度集中的经济政治体制的态度是客观公正。故 C

符合题意；完全肯定与题干的“对变化、技术革命和新技术制度的迟钝最终导致经济

的崩溃”矛盾，故 A不符合题意；全盘否定与题干的“如果不是集中全国的资源，苏

联是无法同纳粹德国展开战争的”矛盾，故 B不符合题意；不置可否的说法错误，故

D不符合题意。故选C。

18．2018年 4月 27日，朝鲜最髙领导人金正恩与韩国总统文在寅举行会晤，并签署

《板门店宣言》》。该宣言》指出：“两位首脑怀着尽早终结冷战造成的长期分裂和对峙、

勇于开创民族和解......”材料中提到的“冷战”开始的标志为(  )

A. 丘吉尔发表“铁幕”演说    B. 杜鲁门主义的提出

C. 实施马歇尔计划    D. 组建北大西洋公约组织

【答案】B

【解析】结合所学知识可知，丘吉尔发表“铁幕”演说是冷战的信号，冷战还未开始。

故 A不符合题意；1947年杜鲁门主义的提出是冷战开始的标志，故 B符合题意；实

施马歇尔计划是冷战在经济的表现，不是冷战开始的标志。故 C不符合题意；组建北

大西洋公约组织是在 1949年，故D不符合题意。故选B。

19．2018年4月 14日，美国、英国、法国三国空袭叙利亚的军事行动使得中东局势进

一步恶化，这从一个侧面说明“二战”后导致中东地区矛盾复杂的主要因素是(    )

A. 大国争夺和介入    B. 教派众多

C. 民族成分复杂    D. 领土争端激烈

【答案】A

【解析】“2018年 4月 14日，美国、英国、法国三国空袭叙利亚的军事行动”反映
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的是大国的介入。因此，美国、英国、法国三国空袭叙利亚的军事行动使得中东局势

进一步恶化从一个侧面说明“二战”后导致中东地区矛盾复杂的主要因素是大国争夺

和介入。故 A符合题意；教派众多、民族成分复杂、领土争端激烈是导致中东地区矛

盾复杂的主要因素，但在题干材料中不能体现，故BCD不符合题意。故选A。

点睛：解题的关键是认识“美国、英国、法国三国空袭叙利亚的军事行动”是大国对

叙利亚的争夺和介入。大国的争夺和介入，得中东局势进一步恶化。

20．（题文）2018年4月 9日环球网刊载过“对华打响贸易战后特朗普下一步如何走？

脱离WTO规则？ ”文章。该文章标题中的“WTO”是指(    )

A. 欧洲联盟    B. 联合国

C. 亚太经济合作组织    D. 世界贸易组织

【答案】D

【解析】结合所学知识可知，世界贸易组织简称WTO，中文简称是世贸组织。世界贸

易组织是当代最重要的国际经济组织之一， 拥有 164个成员，成员贸易总额达到全

球的 98%，有“经济联合国”之称。故D符合题意；欧洲联盟，简称 EU，故 A不符

合题意；联合国英文简称UN，故B不符合题意；亚太经济合作组织简称 APEC，故 C

不符合题意。故选D。
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第 II卷（非选择题）
请点击修改第 II卷的文字说明

评卷人 得分

二、综合题

21．阅读材料，回答问题。

材料一

图一秦朝疆域图               图二西汉疆域图                图三清朝疆域图

材料二 中国疆域的形成是各民族共同努力的结果，北魏、辽、金、元、清在中国的史

书序列中也都成为了“中国正统”。近代史上，大片边疆地区被列强通过不平等条约

侵占，中国疆域急剧缩小。中华人民共和国成立后，中国疆域进入了稳定和巩固时

期......恢复对香港和澳门行使主权。今天，中国疆域虽然尚未实现完全统一，但“九

二共识”的达成表明实现统一是大势所趋。

——摘编自李大龙《试论中国疆域形成和发展的分期与特点》

（1）根据材料一并结合所学知识，指出我国古代疆域从秦朝到清朝变化的总体趋势，

并完成下列清朝疆域示意图。

（2）完成下列关于“民族与建立的政权”的简易表格。

民族 ① 契丹族 女真族 ③ 满洲（满族）

建立的政权 北魏 辽 ② 元 清

（3）根据材料二并结合所学知识，指出“中国疆域在近代史上急剧缩小”的主要原因。

（4）分别指出我国恢复对香港和澳门行使主权的时间，并谈谈你对海峡两岸关系发展
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趋势的看法。

【答案】（1）疆域扩大并得到巩固；①太平洋，②南海诸岛，③西伯利亚。

（2）①鲜卑族，②金，③蒙古族。

（3）被列强通过不平等条约侵占。

（4）1997，1999；祖国统一符合两岸人民的根本利益。实现祖国的完全统一是大势所

趋，民心所向，是任何力量也无法阻挡的。中国统一是大势所趋，人心所向。

【解析】（1）分析材料一的秦朝疆域图、西汉疆域图、清朝疆域图，可以看出我国古

代疆域从秦朝到清朝变化的总体趋势是：逐步扩大（西部、北部及东北部等扩大）。

结合所学知识可知，清朝前期的疆域，东临太平洋，南包南海诸岛，北结西伯利亚。

故答案为：①太平洋，②南沙群岛（南海诸岛），③西伯利亚。

（2）结合所学知识可知，鲜卑族建立的北魏统一了黄河流域。游牧在黑龙江流域的女

真族的阿骨打建立了金。蒙古族建立的元朝，在 1279年统一全国。故答案为：①鲜卑

族，②金，③蒙古族。

（3）分析材料二的“近代史上，大片边疆地区被列强通过不平等条约侵占，中国疆域

急剧缩小。”结合所学知识可以概括出“中国疆域在近代史上急剧缩小”的主要原因：

列强的侵略，清政府的腐败无能等。

（4）结合所学知识可知，在邓小平“一国两制”伟大构想的指引下，1997年年 7月 1

日，香港回归祖国，1999年年12月 20日，澳门回归祖国。实现祖国统一是大势所趋；

海峡两岸经济文化交流日益增多，为了早日实现祖国统一，应坚持“九二共识”，反

对“台独”势力及国际上反华势力的分裂图谋等。

22．阅读材料，回答问题。

材料

《共产党宣言》》发表 170年来，马克思主义在世界上得到广泛传播。列宁领导的十月

革命取得胜利，社会主义从理论变为现实。近代史上，在旧式的农民战争走到尽头，

不触动封建根基的自强运动和改良主义屡屡碰壁，资产阶级革命派领导的革命和西方

资本主义的其他种种方案纷纷破产的情况下，十月革命一声炮响，为中国送来了马克

思主义，给中国人民指明了前进方向。中国共产党诞生后，中国共产党人把马克思主

义基本原理同中国革命和建设的具体实际结合起来……改革开放以来，中国共产党人
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把马克思主义基本原理同中国改革开放的具体实际结合起来……实践证明，马克思主

义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器。

——摘编自习近平在纪念马克思诞辰 200周年大会上讲话（2018年5月4日）

（1）根据材料并结合所学知识，判断下列叙述正误。 

①1818年《共产党宣言》》发表标志着马克思主义诞生（ ）

②巴黎公社把社会主义从理论变成了现实（ ）

③十月革命的胜利推动了马克思主义在世界的传播（ ）

④中国人民选择马克思主义是近代历史发展的必然结果（ ）

（2）用直线将材料中提到的“不触动封建根基的自强运动和改良主义”“资产阶级革

命派领导的革命”与其相对应的历史事件连接起来。

不触动封建根基的自强运动     戊戌变法

不触动封建根基的改良主义     洋务运动

资产阶级革命派领导的革命     辛亥革命

（3）中国共产党的哪一次重要会议作出“改革开放”的伟大决策从而发展了马克思主

义？简述这次会议的重大历史意义 

（4）我们今天仍然要坚持马克思主义，请结合材料谈谈你的认识。

【答案】（1）①错误。

②错误。

③正确。

④正确。

（2）

（3）中共十一届三中全会；新中国建立以来党的转折点，使我国进入现代化建设的新

时期。

（4）要实现中华民族的伟大复兴就应坚持马克思主义的指引。

【解析】（1）①结合所学知识可知，1848年，马克思和恩格斯发表《共产党宣言》》

发表，标志着马克思主义诞生。因此“1818年《共产党宣言》》发表标志着马克思主义

诞生”的说法错误。

②依据材料“列宁领导的十月革命取得胜利，社会主义从理论变为现实。”结合所学

知识可知，1871年建立的巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试，最后失败

了。把社会主义从理论变成了现实的俄国十月革命。故本题说法错误。

③依据材料“十月革命一声炮响，为中国送来了马克思主义，给中国人民指明了前进
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方向。”结合所学知识可知，十月革命的胜利，促进了马克思主义在中国的传播，也

传播到世界上的其它国家。因此，十月革命的胜利，推动了马克思主义在世界的传播。

故本题说法正确。

④依据材料的“中国共产党诞生后，中国共产党人把马克思主义基本原理同中国革命

和建设的具体实际结合起来……改革开放以来，中国共产党人把马克思主义基本原理

同中国改革开放的具体实际结合起来……实践证明，马克思主义为中国革命、建设、

改革提供了强大思想武器。”可以看出中国人民选择马克思主义是近代历史发展的必

然结果。故本题说法正确。（2）结合所学知识可知，地主阶级洋务派掀起的洋务运动

是封建统治者的自救运动。洋务派提出“自强”“求富”的口号，主张学习西方先进

技术。故不触动封建根基的自强运动是洋务运动。为了挽救民族危机，资产阶级维新

派掀起了学习西方先进制度的戊戌变法，结果失败了。因此，不触动封建根基的改良

主义是戊戌变法。资产阶级革命派领导的辛亥革命，推翻了封建君主专制，建立了中

华民国。因此，资产阶级革命派领导的革命是辛亥革命。

（3）结合所学知识可知，1978年，中国共产党召开十一届三中全会，这次会议决定

停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，作出把党和国家的工作重心转移到经济建设上

来，实行改革开放的伟大决策。中共十一届三中全会是建国以来党的历史上的伟大转

折，标志着我国进入

社会主义现代化建设新时期，开启了改革开放历史新时期。

（4）俄国十月革命后，马克思主义传到中国。中国选择马克思主义是近代历史发展的

必然结果。马克思主义与中国实际相结合，为中国革命、建设、改革提供了强大思想

武器，马克思主义是当今世界最先进的科学理论等。

23．阅读材料，回答问题。

材料一 前三次工业革命使得人类发展进入了空前繁荣的时代，2015年，世界经济论

坛主席克劳斯•施瓦布在其《第四次工业革命》的文章中指出，人类正在迎来笫四次工

业革命，这场革命在第三次工业革命的基础之上展开，向着更智能、更绿色、更健康

的方向发展。

——摘编自新浪网
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材料二

——摘自 2017年 11月张召忠新浪微博

（］）根据材料一指出“第四次工业革命”的特色。

（2）学习完第三次科技革命后，初三（九）班计划以“三次工业革命”为主题出一期

历史黑板报，以下是小明同学设计的黑板报样式,在标有序号的空白处各举一例相应的

史 实 ， 以 帮 助 小 明 同 学 完 成 这 期 黑 板 报 。

（3）下列划线部分有两处知识错误，请指出并加以更正。

第三次科技革命主要在原子能、航海技术、电子技术、生物工程等领域展开，与前两

次工业革命相比，最突出的是技术革命群体化、科技社会化和发展进程高速化。第三

次科技革命缩小了国家之间的经济差距；调整了国际经济格局；大批新型产业兴起，

人类的衣、食、住用等日常生活得到改善。

（4）材料二中的张召忠预测中国有可能引领第四次科技革命。你觉得他的预测会准确

吗？为什么？

【答案】（1）更智能、更绿色、更健康。

（2）①石油；②汽船（火车）；③电气时代。

（3）“笫三次科技革命主要在原子能、航海技术、电子技术、生物工程等领域展开”

错误，航海技术应改为航天技术；“笫三次科技革命缩小了国家之间的经济差距”错
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误，应改为笫三次科技革命扩大了国家之间的经济差距。

（4）正确；中国正在开展大众创业，万众创新活动，在智能化领域取得了巨大进步。

【解析】（1）依据材料一的“人类正在迎来第四次工业革命，这场革命在第三次工业

革命的基础之上展开，向着更智能、更绿色、更健康的方向发展。”可以归纳出“第

四次工业革命”的特色是：更智能，更绿色，更健康，大数据，在前三次工业革命基

础上产生等。

（2）结合所学知识可知，第二次工业革命中，电力广泛使用，把人类带入“电气时

代”。内燃机的发明和大量使用，促进了石油的开采。因此第二次工业革命的能源是

电力和石油。第一次工业革命中，蒸汽机的大量使用，促进了新的交通工具火车和汽

船的发明。

（3）结合所学知识可知，第三次科技革命主要在原子能、电子计算机、航天技术、电

子技术、生物工程等领域展开。因此，航海技术错误，改为航天技术。与前两次工业

革命相比，第三次科技革命最突出的是技术革命群体化、科技社会化和发展进程高速

化。第三次科技革命扩大了国家之间的经济差距；调整了国际经济格局；大批新型产

业兴起，人类的衣、食、住、行、用等日常生活得到改善。因此，缩小了错误，应改

为扩大了。

（4）本题答案不唯一，可以选择中国有可能引领第四次科技革命，也可以选择中国不

会引领第四次科技革命。中国有可能引领第四次科技革命原因是：中国改革开放科教

兴国以来，经济发展，科技创新，综合国力增强，有些科技处在世界前列；世界政治

格局多极化和经济全球化加速，和平发展是主流。这些都说明中国有可能引领第四次

科技革命。中国不会引领第四次科技革命的原因：中国现在还处在社会主义初级阶段，

科技水平基础差，与发达国家还有很大差距；我国是个人口大国，生存所需投资大，

影响了在科技方面的投入；在经济全球化形势下，中国等发展中国家处于不利地位。

这些都说明中国不会引领第四次科技革命。

点睛：解答第一问的关键是归纳材料，得出第四次工业革命的特色。解答第二问的关

键是正确识记第二次工业革命的新能源和第一次工业革命的新的交通工具的发明。解

答第三问的关键是正确识记第三次科技革命的标志、特点。解答第四问选择中国有可

能引领第四次科技革命或者不会都行，结合所学说出理由即可。

24．阅读材料，回答问题。

材料一
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近年来，历史虚无主义沉渣泛起。有些人打着“反思历史”“还原真相”等旗号肆意

恶搞英雄、诋毁英雄、抹黑英雄、曲解英雄烈士事迹，诸如“黄继光是摔倒了才堵枪

眼的”“邱少云的事述是真的吗”“欧阳海不去拦惊马列车也不会出事”等。侵犯英

烈名誉权案时有发生......这些行为亵渎了为国家和民族献身的英烈，刺痛无数人的心，

应予以强烈谴责！

——摘编自网洛时评

（1）我们中学生对恶搞英烈的行为应持怎样的态度？ 

（2）根据材料一并结合所学知识，分别指出下列诗句所赞美的英雄人物。

①阵前潜伏不动身，烈火焚烧化忠魂，甘为全局献今生！

②平凡工作献忠诚，为民服务洒浓情，无数好事不留名！

③骏马受惊横铁轨，列车电掣发千钧，拦马护客浩歌存！

材料二《中华人民共和国英雄烈士保护法》自 2018年 5月 1日起开始施行。国家保

护英雄烈士，对英雄烈士予以褒扬、纪念，维护英雄烈士尊严和合法权益，维护社会

公共利益。

——摘编自人民网

（3）根据材料一、二并结合所学知识，谈谈你对《中华人民共和国英雄烈士保护法》

颁布与实施的认识。

【答案】（1）违背了社会主义核心价值观，是对历史的不尊重，应该遭到谴责，受到

法律制裁。

（2）①邱少云。

②雷锋。

③欧阳海。

（3）①编造谣言》抹黑英雄、诋毁先烈，或用娱乐化形式贬损英雄的现象亵渎了英烈们

的人格尊严，混淆视听，影响恶劣。②英雄烈士捍卫国家利益、集体利益和他人合法
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权益，为社会主义革命和建设事业做出贡献，历史功勋是中华民族宝贵精神财富。理

应受到全社会的尊重和认可，恶搞不得人心。③国家制定英雄烈士保护法体现了我国

坚持依法治国基本方略，做到有法可依。有利于保护英雄烈士的名誉权、荣誉权等人

格尊严权，有利于形成尊重烈士的社会风气，有利于弘扬和践行社会主义核心价值观。

④公民要学习宣传英雄人物，自觉履行相应义务，不信谣、不传谣，及时举报相关谣

言》。

【解析】（1）分析材料的“肆意恶搞英雄、诋毁英雄、抹黑英雄、曲解英雄烈士事迹

这些行为亵渎了为国家和民族献身的英烈，刺痛无数人的心，应予以强烈谴责！”可

见我们对恶搞英烈的行为应持的态度是：谴责或反对。

（2）结合所学知识可知，邱少云在抗美援朝战场上，严守潜伏纪律，最后被大火吞噬

故中用身躯堵住敌人机枪口，故①所赞美的英雄人物是邱少云；雷锋是普通的解放军

战士，他在自己的中国岗位上兢兢业业，助人为乐。故②所赞美的英雄人物是雷锋；

欧阳海舍身救列车牺牲于衡阳市衡东县新塘镇。欧阳海是中国人民解放军爱民模范，

他曾两次抢救溺水儿童，一次参加灭火，并救出一位老人。他用自己舍身推战马、勇

救人民生命财产的英雄壮举，实践了自己的人生格言》：“如果需要为共产主义的理想

而牺牲，我们每一个人，都应该也可以做到脸不变色心不跳。”故③所赞美的英雄人

物是欧阳海。

（3）依据材料二的“国家保护英雄烈士，对英雄烈士予以褒扬、纪念，维护英雄烈士

尊严和合法权益，维护社会公共利益。”结合所学知识可知，《中华人民共和国英雄

烈士保护法》颁布与实施很有必要，很及时。《中华人民共和国英雄烈士保护法》有

利于保护英烈合法权益，有利于遏制恶搞侵犯英烈的违法行为发生，捍卫英烈有法可

依，以司法手段维护和弘扬社会主义核心价值观等。
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